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de IONEL MARIN 

Cu prilejul aniversării a 45 de ani de la crearea Partidului Comunist 
Român tovarăşul NICOLAE CEAUŞESCU, sublinia că " acţiunile desfă
şurate de clasa muncitoare în perioada avintului revoluţionar, greva 
generală din octombrie 1 920, au scos în evidenţă necesitatea creării unui 
partid revolutionar, capabil să organizeze şi să conducă proletariatul în 
lupta pentru îndeplinirea sarcinilor istorice. 

Procesul rapid şi profund de radicalizare prin care trece mişcarea 
muncitorească din tara noastră în aceşti ani este însoţit de clarificări 
politice şi ideologice, de hotărîrea de a rupe cu reformismul Internatio
nalei a 11-a. Marea maj oritate a membrilor Partidului Socialist din 
România se pronunţă pentru transformarea partidului socialist în partid 
comunist şi afilierea sa la Internationala a III-a, creată de Lenin, pentru 
adoptarea unei linii consecvent revoluţionară" t. 

In contextul dezvoltării mitşcării muncitoreşti din ţara noastră, în 
cele ce urmează ne vom referi la unele aspecte ale mişcării muncito
reşti din judeţul Neamţ între 1 9 1 7-192 1 .  

In j udeţul Neamţ, apariţia proletariatului şi dezvoltarea mişcării 
muncitoreşti, s-au făcut mai mult simţite mai ales către sfîrşitul secolului 
al XIX-lea şi începutul secolului XX. Existenta unor stabilimente indus
triale in oraşele şi unele comune ale judeţului, tendiţele de mărire a 
producţiei în raport de interesele celor ce deţineau mijloacele de pro
ductie făceau posibilă apariţia unor noi detaşamente de muncitori şi a 
unor manifestări de clasă din partea acestora, faţă de conditiile in care 
li se impuneau să lucreze. 

Proletaritul nemţean a fost prezent la bătăliile de clasă ale munci
torimii române. In timpul grevei muncitorilor de la fabrica de cherestea 

1 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român continuator al luptelor revoluţio
nare şl democratice a poporului român. a tradiţiilor mişcdrll muncitoreşti şi 
socialiste din România, Editura politici'!, Bucureşti, 1966, p. 23-24. 

Memoria Antiquitatis, III, 1 971.  
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.,Goetz" din Galaţi din anul 1 896 .,Au trimis ajutoare materiale susţinute 
de încurajări şi urări de victorie muncitori d� diferite centre printre 
care Bucureşti, laşi . . . Piatra Neamţ, Bîrlad etc " 2• 

Considerînd necesar elaborarea unui studiu amplu şi pe cît posibil 
exhaustiv asupra unor aspecte ale mişcării muncitoreşti şi socialiste din 
judeţul Neamţ de la începuturi şi pînă la sfîrşitul celui de-al 
II-lea deceniu al secolului al XX-lea, cercetarea de faţă se opreşte 
asupra unor momente pe care le considerăm mai semnificative pentru 
această perioadă. 

In această ordine de idei evidenţiem existenţa unui important 
număr de muncitori la fabrica de postav din Buhuşi, care este una din 
vechile fabrici ale judeţului. Exploatarea şi industrializarea lemnului a 
determinat apariţia un<;>r însemnate detaşamente de muncitori în judeţul 
Neamţ. Monografiile întocmite se referă la un număr insemnat de stabi
limente industriale in dezvoltare pe domeniile c oroanei din raza . jude
ţului Neamţ. Exploatarea pădurii se făcea în regie avind şi exploatări 
în antrepriză pe pîrîul Ata 3, Exploatarea în regie datează de Ia 1894 şi 
in  decurs de 1 O ani numai s-au făcut progrese însemnate, atît cu privire 
la exploatarea propriu-zisă a pădurii cît şi în industrializarea lemnului. 
Prin exploatarea în regie se extrăgeau anual, 1 2.000 m.c. lemn de răşi
noase �. Arborii sînt transportaţi la fierăstrău} domeniului de la .,Piatra 
Corbului" unde se transformă în cherestea s. Fierăstrău} din Piatra 
Corbului datează din 1 900. Forţa motrică şi hidraulică, luate din pîrîul 
Bicaz şi conduse pe o lungime de 1 . 1 00 m., cîştigă o cădere de 1 1  m. , cu 
un debit de peste 1 m.c. pe secundă, producînd o forţă utilă de 1 20 C.P. 6. 

. In afara acestui fierăstrău, la domeniul coroanei se mai găseau 
mstalate şi următoarele maşini pentru debitarea lemnului în cherestea : 
1 .  - grătar fierăstrău mecanic ; 2. - grătar deschiderea ramei de 64 
cm. ; 3. -- două fierăstraie circulare ; 4. - un fierăstrău pendulă ; 
5. - un fierăstrău veneţian ; 6. - maşini de ascuţit ; 7. - un strung 
mecanic · 8. - o maşină de găurit ; 9. - o maşină de presat şi tăiat 
dinţi Ia �înze ; 10. - un dinam de 1 1 0 volti şi 1 0  amperi ce serveşte 
Ia iluminarea fabricii şi a locuinţelor lucrătorilor 7• I n aceste instalaţii 
se aflau intre 60-70 lucrători, plătiţi în medie cu 2 lei ziua 8. O parte 

2 Georgeta Tudoran, Din istoria luptelor greviste ale proletariatului din România, 
voi. IV, Bucureşti, 1 970. 

3 Const. Armi'işescu, Mooogra!ia Domeniului Bicaz din judeţul Neamţ, Tipografia 
Gutemberg, 1 906, p. 60. 

4 Ibidem, p. 30. 
5 Ibidem, p. 37. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem. 
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din lucrători locuind chiar în incinta stabilimentului industrial de  la 
Piatra Corbului 9, 

Luptele muncitorilor forestieri de pe valea Bistriţei confirmă ten
dinţa clasei stăpînitoare de a intensifica exploatarea omului de către om. 

Incă din 1 906 au loc frămîntări ale muncitorilor forestieri din Piatra 
Neamţ. Despre aceste acţiuni ne informează articolul Decadenta indus
trială a oraşului Piatra Neamţ, publicat în ziarul Mercurul. 

Una dintre fabricile de cherestea din oraş fusese distrusă de flăcă
rile unui incendiu. Organele locale socoteau că vor trebui făcute chel
tuieli prea mari pentru reconstituirea fabricii. Ca urmare a acestei intenţii 
în oraş s-au produs mari nemulţumiri ale populaţiei şi, în primul rînd, 
a salariaţilor rare rămăseseră fără lucru, neavînd posibilitatea de a-şi 
asigura condiţiile de trai pentru ei şi familiile lor. 

Gazeta menţionată vedea în nerezolvarea acestei prooteme produ
cerea unor grave perturbaţii şi în asigurarea venitului primăriei, precum 
şi imposibilitatea de a asigura de lucru unui număr important de munci
tori din oraşul Piatra Neamţ. 

" Nu era destul acestui oraş că e lipsit de un timp îndelungat de 
fabrica de postav care nu funcţionează de multă vreme lăsînd, o mulţime 
de lucrători fără lucru şi muritori de foame, iată că e ameninţat a avea 
şi nenorocirea de a numai avea nici fabrica de cherestea a "Societăţii 
Moldova" ,  care din cauză că primăria nu dă voie a fi restaurată şi 
reconstruită pe locul vechi, ar fi luat decisiunea de a o muta şi construi 
in alt oraş. 

Dacă s-ar realiza zvonul construirii fabricii intr-un alt oraş, oraşul 
Piatra Neamţ va avea să sufere o lovitură teribilă prin faptul că va 
pierde direct şi indirect o mulţime de venituri. Tezaurul comunei va 
resimţi cruda lovitură într-un mod simţitor şi lucrătorii vor avea a 
suporta o grozavă încercare, avînd a alege în a muri de foame in Piatra, 
sau a colinda în locuri unde "Societatea Moldova " îşi va ridica stabili
mentul eL industrial, atît de folositor pentru clasa muncitoare" 10• 

Strădaniile depuse pentru reconstruirea fabricii erau şi în strînsă 
legătură cu faptul că această unitate cheltuia în fiecare an aproape jumă
tate milion lei : salarii, simbrii pentru muncă şi plutărit şi această sumă 
se răspîndea prin tot oraşul 11. 

Sesizînd unele probleme ale muncitorilor nu în mod direct cu inte
resele acestora, ci cu ale comercianţilor, Mercurul sublinia : "De cînd 
cu nenorocitul incendiu care a distrus acest stabiliment, faţa oraşului şi 
a comerţului român în general, am văzut pe muncitori plîngînd şi strigînd 
că le-a fost răpită pîinea zilnică şi împreună cu muncitorii, orice cetă-

' Ibidem, p. 47. to Mercurul, ziar de iniOil'matie pentru comert şi industrie, Piatra Neamt. anul 1, 
nr. 24, p. 2, (Arhivele statului Neamt). 

11 Ibidem. 
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ţean pietrean cu multă părere de rău va primi ştirea că fabrica ,.Moldova" 
nu va mai fi reconstruită în oraşul Piatra Neamţ. Ca adevăraţi binevoi
tori ai oraşului Piatra, dorim ca "Societatea Moldova" să fie în poziţiunea 
de a-şi schimba decisiunea, rămînînd între noi, spre fericirea lumei mun
citoare şi comercială" 12. 

O dată cu dezvoltarea industriei s-a dezvoltat şi clasa muncitoare 
care îşi asuma din ce în ce mai mult rolul de apărător al intereselor 
celor ce muncesc. 

In timpul răscoalei din 1907 muncitorii nemţeni nu numai că s-au 
solidarizat cu lupta ţărănimii ci, în unele localităţi, au participat activ 
la lupta pentru pămînt. 

In procesul de clarificare a muncitorimii un rol important 1-a avut 
presa socialistă care incepuse, mai ales la inceputul secolului al XX-lea, 
să apară cu o frecvenţă tot mai mare. Aceasta a avut darul de a clarifica 
din punct de vedere ideologic şi organizatoric clasa muncitoare. Foarte 
interesant ni se pare din acest punct de vedere conţinutul unei broşuri 
ce a circulat în rîndul muncitorilor pietreni intitulată : .. Convorbiri intre 
doi muncitori" ,  apărută in editura Cercului Socialist din Bucureşti tn 
anul 19 14, pe a cărei copertă ca antet se afla indemnul : ,.Muncitori de 
prin oraşe şi de prin sate, uniţi-vă" ,  iar pe diagonala aceleiaşi coperţi se 
găsea înscrisă lozinca : .. Trăiască votul universal" 1 Lucrarea amintită 
făcea un înflăcărat apel către toţi muncitorii şi ţăranii, să participe in 
ziua de .,Duminică, 20 aprilie ( 1914) la împrăştierea de foi şi manifeste 
la manifestaţie, pentru vot direct, egal şi secret" 13. 

Desigur, putem să desprindem faptul că lupta pentru obţinerea drep
turilor politice era un obiectiv principal al maselor muncitoare din acea 
vreme. De fapt, urmare acestor acţiuni este reorganizarea Partidului 
Social-Democrat Român, ce a avut loc în 1910, care a constituit un mare 
pas înainte pe drumul organizări� clasei muncitoare. 

Cu toate condiţiile deosebite de la jumătatea celui de-al II-lea 
deceniu al secolului nostru, mişcarea muncitorească şi socialistă pe plan 
mondial şi din România se îndreaptă cu paşi tot mai repezi şi siguri spre 
noi izbînzi in lupta impotriva exploatării, pentru cucerirea puterii, pentru 
instaurarea dictaturii proletariatului făcînd mari paşi inainte pe drumul 
organizării clasei muncitoare" . 

.,Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie, făurirea primului stat 
socialist din lume, a arătat tovarăşul NICOLAE CEAUŞESCU, au deschis 
tn istoria omenirii epoca revoluţiei proletare, epoca trecerii de la capi
talism la socialism. Victoria proletariatului din Rusia condus de Partidul 
Comunist făurit de Lenin, ideile lui Octombrie, au stimulat aportul revo
luţionar al clasei muncitoare, al maselor largi populare pe toate meri-

12 Ibidem. 13 Convorbire Jntre doi nwncilori, Editura cercului soci-alist BuCUI'eşli, 1914, cap. I, 
p. 6. (Arhivele statului Fii. jud. Neamţ. 
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dianele globului, răsunînd ca un indemn înflăcărat la lupta pentru reali
zarea aspiraţiilor lor de libertate şi progres pentru eliberarea socială 
şi naţională" 14. 

In acest context se desfăşura intensificarea acţiunilor revolu
ţionare, lupta pentru făurirea Partidului Comunist Român, detaşament de 
avangardă al clasei muncitoare, exponent fidel al intereselor tuturor 
oamenilor muncii. Aşa după cum se ştie, contradicţiile dintre proletariat 
şi burghezie, dintre ţărănime şi moşierime, ca şi conflictele dintre diferi
tele grupări ale burgheziei, au determinat o profundă criză a vieţii poli
tice româneşti, care a dăinuit de-a lungul intregii perioade cuprinsă 
intre anii 1 9 1 8-1921 15, 

Conditiile social-economice şi politice interne, pe de o parte, şi 
influenta conjuncturii internationale, pe de altă parte, au determinat un 
puternic avint revolutionar al maselor populare din România, avint care 
a durat din anul 1 9 1 8  şi pînă la sfîrşitul anului 1 92 1 16. In fruntea acestei 
largi mişcări de masă a stat proletariatul industrial, care a atras după 
sine in luptă o serie de categorii sociale neproletare. Atît maseie munci
toreşti proletare cit şi cele neproletare s-au ridicat la luptă pentru a 
cuceri de la clasele dominante revendicări economice şi politice ca : spo
rirea salariului, interzicerea concedierilor, îmbunătăţirea condiţiilor de 
lucru, respectarea zilei de muncă de 8 ore 17, libertăţi democratice, recu
noaşterea sindicatelor, recunoaşterea consiliilor muncitoreşti, demilita
rizarea intreprinderilor, democratizarea aparatului de stat, instaurarea 
republicii, mentinerea neutralităţii statului român faţă de. tevoluţia rusă. 
Cele mai răspîndite forme de luptă aie muncitorilor au fost grevele 
şi demonstratiile ts. 

Şi tn judeţul Neamţ, atit presa cit şi documentele de arhivă ne 
pun la dispoziţie numeroase informaţii din care rezultă că la lupta gene
rală a maselor muncitoare din ţara noastră li s-au alăturat şi acţiunile 
muncitorilor pietreni, printre primele din acestea fiind greva muncitorilor 
ceferişti din staţia Piatra Neamf şi a celor învecinate. Ziarul Mişcarea 
făcea precizarea că acţiunea ceferiştilor ar fi fost determinată de faptul 
că dupA plecarea lor ( a  liberalilor) de la putere şi venirea conservato
rilor, aceştia din urmă nu s-au tinut de cuvint in privinţa asigurării ali
mentaţiei prin economate a muncitorilor ceferişti19, Cunoscut este însă 
faptul că rotativa guvernamentală, punea in scena politică in acea 
perioadă cu o frecvenţă nemaiîntîlnită, guverne care "reprezentau" tot 

14 Nicolae Ceauşescu, op. cit., p. 21-22. 
15 Istoria Romdnlel, Compendiu, Editura Didacticil şi Pedagogicil, Bucureşti. 1969. 

p. 456. 16 Ibidem, p. 457. 11 Ibidem, p. 458. 11 Ibidem, p. 459. 19 .Mişcarea, cotldln national liberal, Anul X, o.r. 196, 1918, 2. (Arhivele statului 
NelliDl) 
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felul de grupări politice a căror promisiuni rămîneau simple motive de 
propagandă tn favoarea uneia sau alteia din aceste grupări. La articolul 
intitulat Fapte şi observaţii, ziarul amintit face precizarea, că "De mai 
bine de 3 zile sîntem martori ai unor acte dintre cele mai îngrijorătoare, 
care se petrec printre personalul de la C.F.R. Două greve ale lucrătorilor 
din atelier, o grevă a mecanicilor şi una a personalului de tren" 20• Ni se 
pare că manifestarea unei grij i atît de atente faţă de personalul C.F.R. 
era determinată de scopuri politice bine cunoscute ale partidului liberal 
care, aprecia că muncitorii cefe rişti au fost "lăsaţi astfel în voia soartei",  
fiind nevoiţi să se aprovizioneze din comerţ, unde toate cele strict nece
sare se ridicau la preţuri fantastice 21• Desigur cei ce criticau aceste 
stări de lucruri nu au schimbat situatLa muncitorilor ceferişti, ca de altfel 
a nici uneia din celelalte categorii de muncitori. 

Pe baza unor documente de arhivă şi din istoria mişcării muncito
reşti privitoare la judeţul Neamţ, ne vom ocupa în cele ce urmează de 
evidenţierea unor momente mai importante ale mişcării muncitoreşti şi 
ţărăneşti din această perioadă de avint revoluţionar care au prefaţat 
crearea în mai 1 92 1  a Partidului Comunist Român. 

România se afla în această perioadă într-o situaţie deosebită, ca 
urmare a participărij ei la războiul mondial, unde făcuse sacrificii mari 
pentru păstrarea puterii sale naţionale. Pagubele României în primul 
război au fost mari, mai ales dacă avem în vedere existenţa în timpul 
războiului · a trupelor străine, cotropitoare, care au jefuit fără milă bogă
ţiile solului şi subsolului ţării noastre. Numai pagubele suferite în urma 
războiului de fostul judeţ Neamţ au fost evaluate la suma de 53.699.968 
lei 22• Dacă la această sumă s-ar adăuga şi unele canităţi de alimente şi 
îmbrăcăminte pe care populaţia le-a oferit sau le-a fost cerută, sau chiar 
confiscate, precum şi un număr important de vite şi unelte am putea să 
ne dăm seama de mărimea valorilor puse la dispoziţia armatei. La greu
tăţile provocate de război se adăugau şi metodele folosite de autorităţi 
care impuneau celor rămaşi acasă să lucreze în mod obligatoriu 
pe pămînturile moşiereşti, cît şi intensificarea muncii in întreprin
derile industriale 23. 

Mişcarea socialistă locală avea o puternică înrîurire asupra maselor 
muncitoare din j udeţul Neamţ. In această ordine de idei menţionăm 
aprecierea Conferinţei Regionale a organizaţiilor sindicale şi socialiste 
din Moldova, ţinută la laşi în zilele de 27 şi 28 septembrie 1 9 1 9  din ale 
cărei concluzii se evidenţiază un hotărît protest al muncitorimii moldo
vene faţă de . măsurile de represiune luate de guvernul burgheza-

20 Ibidem 
21 Ibidem: 
�2 Arhivele Statului Neamţ, fondul Prefectura Neamţ, dosar nr. 12/3/1919, p. 20. 
23 Ibidem. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



ACŢIUNI ALE MASELOR POPULARE (1911 -1021 ) 

moşieresc :M, "Ridicăm protestul nostru impotriva inchiderii de localuri, 
suprimiirii dreptului de intrunire, percheziţiuni şi consfisciirilor, impo
triva arestărilor şi trimiterilor la curtile marţiale de care au fost lovite 
organizaţi,ile şi tovarăşii noştri din Dorohoi, Botoşani, Piatra Neamţ, 
Roman, Birlad, Bacău, Tîrgu Neamţ, Moineşti, Focşani, Miiriişeşti, Paşcani, 
Tîrgu Frumos, Podul lloaiei" 25, 

Desigur şi la Piatra Neamţ, ca şi in alte părţi, au fost semnalate de 
presa muncitoreascii, o serie de aspecte privind creşterea stării de spirit 
revoluţionar a maselor populare. Un raport al Comitetului Regional laşi 
asupra activităţii socialiste şi sindicale in Moldova de la 16 august 19 16  
ş i  pînii la  20  aprilie 1 9 1 9, scotea in  evidenţă această situaţie. "Războiul 
a pus mişcarea socialistă din întreaga ţarii intr-o situaţie foarte grea. 
Mobilizarea, starea de asediu şi cenzura au făcut imposibilă orice acti
vitate de organizare şi propagandă sindicală şi socialistii. Comitetul 
regionţtl potrivit mandatului încredinţat a dat tot sprijinul organului 
mişcării din Moldova. A stabilit legături şi a contribuit la reorganizarea 
secţiunilor sindicatelor şi cercurilor tineretului din Vaslui, Huşi, Roman, 
Bîrlad, Bacău, Piatra Neamţ, Galaţi şi Fălticeni, intretinind cu ele cores
pondenţă, dîndu-le toate lămuririle şi îndrumările necesare şi trimitind 
delegaţi in cîteva din aceste localităţi" 26, 

Creşterea numerică dar şi a conştiinţei de clasă a muncitorilor a 
făcut posibilii solidaritatea muncitorilor pietreni cu marile acţiuni orga
nizate de proletariatul român. Vorbind despre solidaritatea acestora cu 
muncitorii din diferite localităţi din tarii nu putem să nu ne referim la 
faptul cii in timpul luptelor greviste desfăşurate de muncitorii tipografi 
din Bucureşti în decembrie 19 18, la Piatra Neamţ s-au manifestat puter
nice sentimente de simpatie şi solidaritate cu lupta muncitorimii din 
Bucureşti, aşa explicîndu-se de ce poliţia a operat arestări in rindul 
conducătorilor locali ai mişcării muncitoreşti şi socialiste care, in urma 
judecării proceselor, au fost condamnaţi la executarea unor pedepse 
între 2-3 ani. Printre cei ce au suferit de pe urma măsurilor represive 
ale organelor de siguranţă ale statului pentru manifestarea solidarităţii 
lor cu evenimentele din 1 3  decembrie au fost Iancu Zaharia, Vasile 
Ciontu, Ştefan Mihăilescu şi alţii. 

Dar mişcarea socialistă pietreană avea să ridice din rindurile ei 
alte numeroase elemente revoluţionare care au luat parte in fruntea 
maselor muncitoare la acţiuni ce aveau să culmineze cu greva generalii 

24 Documente din istoria mişcdrli muncitoreşti din România 1916--1920, Bucureşti, 
1 969, Editura Politicii, - Conferinta regionald a organizatiilor sindicale şi socia
liste din Moldova. tinuta la laJii Jn zilele de 27 şi 28 septembrie 1913, p. 252. 

25 Ibidem. 
U Piatra Socialistc1, aprilie 1 947, p. 1 .  
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a muncitorim.ii pietrene din 1 9 1 9, cu participarea la greva generală din 
octombrie 1 920 şi cu alte bătălii de clasă 27. 

Protestul maselor populare faţă de regimul de muncă, faţă de con
diţiile de viaţă şi nivelul de trai foarte scăzut, au culminat cu greva lucră
torilor din fabricile de cherestea de la Piatra Neamţ, care apoi s-a 
generalizat. Cu această ocazie secţiunea Piatra Neamţ a Partidului Socia
list şi a sindicatelor a adresat o chemare tuturor muncitorilor oraşului 
în care se spunea : "Sînt 6 zile de cînd lucrătorii fabricilor de cherestea 
din Piatra Neamţ ne mai putînd suporta mizeria ce o îndurau, au declarat 
grevă, după ce patronii lor au refuzat să trat�ze în timp ce lucrau. In 
toată ţara muncitorimea lucrează 8 ore şi s-a fixat un minim de salariu, 
la noi se lucrează 1 2  ore pe preţuri de foame. Pentru a vă expune pe 
larg situaţia reală a muncitorilor din Piatra Neamţ, a protesta, împotriva 
încăpăţînării celor ce au făcut milioane din munca neplătită a munci
torilor şi pentru a vă manifesta solidaritatea cu muncitorimea grevistă, 
v& cheamă la acţiunea ce va avea loc duminică, 7 curent, la ora p.m. ,  în 
sala de sus a hotelului .. Continental" .  Va vorbi printre alţii şi tovarăşul 
M. Băileanu, secretarul Comisiei Generale a Sindicatului" 28• Chemarea 
la luptă este semnată în numele muncitorilor de conducerea sindicatelor 
muncitoreşti. Secţiunea partidului socialist din Piatra Neamţ, Piatra 
socialistă, organ al secţiunii partidului socialist din Piatra Neamţ -
duminică, 7 decembrie 1 9 1 9  29, 

In judeţul Neamţ, dar mai ales în oraşul Piatra Neamţ, dezvoltarea 
industrială, şi în mod deosebit industria lemnului, căpătase la sfîrşitul 
celui de-al II-lea deceniu al secolului nostru o importanţă deosebită. 
Judeţul Neamţ era considerat pentru perioada la care ne referim ca cel 
mai important centru al economiei forestiere din ţară, existînd în acea 
perioadă 69 stabilimente industriale, cele mai importante fiind fabricile 
w Eichler" şi .. Moldova" care posedau utilaje moderne de mare produc
tivitate 30, Ziarul Socialismul, din 4 decembrie 1 9 1 9  menţiona că la 
fabricile existente în Piatra Neamţ lucrau 2.500 de muncitori. După 
1 3-14 ore de muncă cei necalificaţi, care formau maj oritatea, primeau 
un salariu variind între 1 4-16 lei pe zi, iar cei calificaţi 20 de lei pe zi, 
deşi chiar statisticile oficiale consemnau că traiul cel mai modest nece
sita în anul 1 9 1 9  cel puţin 50 de lei pe zi 31. Totalul salariaţilor însă se 
ridicau în toate unităţile la 4.000-5.000 organizati în sindicate 32• 

27 Ibidem. 28 Documente din istoria mişcd.ril muncitoreşti din România, 1916-1920, Ed. poli
tidi, Bucureşti, 1969, p. 271-272, - Chemarea Secţii.Jllii Piatra Neamt a Parti
dului Socialist şi a sindicatelor !n legdturd cu greva generald din localitate. ·J9 lhirl<>m. ao Din istoria luptelor greviste ale proletariatului din Romania, val. IV, Bucureşti, 
1970, ')). 168, 

31 Ibidem. a2 Ibidem, p. 169. 
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Documentele vremii consemnează că păturile muncitoreşti atit din 
localitate cît şi din întreaga regiune sînt agitate 33• In timpul întrunirilor 
muncitorii au .. dCt;t afară şi nu vor să primească la întruniri pe agenţii 
siguranţei şi poliţiei" 34, 

In urma unei astfel de stări de spirit, a înrăutăţi�ii continue a situa
ţiei muncitorilor, cît şi a abuzurilor patronilor, proletariatul pietrean a 
înaintat un memoriu patronilor prin care cerea : 1 .  Ziua de muncă în 
toate fabricile de 8 ore ; 2. Mărirea salariilor cu 30 % a întregului perso
nal în care intrau şi functionarii cu un salariu mai mic de 900 lei ; 
3. Recunoaşterea delegaţilor aleşi de lucrători cu care vor trata toate 
neînţelegerile ivite în fabrică între patron şi lucrători ; 4. Nici un lucră
tor nu va putea fi concediat pînă ce nu va fi supus acestei comisiuni 
afară de abateri grave ca : furt, insulte ş.a. ; 5. Orele suplimentare nu 
se admit afară de cazuri de forţă majoră, atunci însă primele două ore 
se vor plăti cu 50 % ,  iar restul cu 75 % .  Ore suplimentare se consideră şi 
sărbătorile legale. La fabricile unde se lucrează ş� noaptea se vor face 
trei schimburi : 8 ore prin rotaţie şi să nu fie un schimb în continuu ; 
6. Sîmbăta lucrul va î ncepe la ora 1 p.m. socotindu-se ziua întreagă ; 
7. Prezentul angajament se va afişa în toate fabricile din oraş şi judeţ" 35, 

Memoriul inaintat de muncitori nu a fost acceptat de patroni. Ca 
urmare a acestui refuz greva a continuat începînd să capete un caracter 
general, alăturîndu-li-se şi personalul auxiliar, compus din oameni de 
serviciu, paznici aşa încît numărul greviştilor a ajuns la circa 3.000 de 
oameni 36, numărul acestora sporind continuu. Organele de represiune au 
luat măsuri, dar nu au reuşit să intirnideze pe muncitori. In acest timp, la 
puţină vreme după începerea grevei, Partidul Socialisti a convocat la 7 
decembrie la hotelul n Continental" o mare întrunire cu care prilej s-a 
cerut tuturor muncitorilor să dea dovadă de hotărîre in lupta împotriva 
patronilor. O altă întrunire organizată în acelaşi loc s-a ţinut în .ziua de 
1 2  decembrie 1 9 1 9, cînd, alături de muncitorii de la fabrica de cherestea, 
au participat şi numeroşi cetăţeni care şi-au manifestat solidaritatea lor 
cu muncitorii din oraş 37• Datorită abnegatiei, hotărîrii şi curajului de 
care au dat dovadă muncitorii grevişti, bătălia lor împotriva exploata
tarilor s-a terminat cu obţinerea revendicărilor formulate. Muncitorii au 
obţinut ca urmare a voinţei şi solidarităţii lor următoarele . ..ziua de 
lucru de 9 ore, recunoaşterea delegaţilor de fabrică, mărirea salariilor cu 
20 % ,  recunoaşterea sindicatului care avea dreptul de a discuta salariile 
noilor angajaţi" 38, 

88 Ibidem, p. 172. 
3.4 Ibidem, p. 173. tfi rhirlPm. 
36 Ibidem, p. 177. 
87 Ibidem 
31 Ibidem. p. 181. . ' 
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Greva generală a muncitorilor pietreni din 1919  este considerată 
ca o mare victorie a proletariatului în această parte a ţării, fiind totodată, 
prima mare acţiune generală a ofensivei muncitoreşt� locale împotriva 
exploatării patronate. Reuşi.ta acestei acţiuni este şi urniarea faptului că 
una din principalele acţiuni în perioada avintului revoluţionar a fost 
organizarea muncitorimii în sindicatele roşii la iniţiativa grupărilor 
comuniste din ju9-eţ. In condiţiile intensificării exploatării capitaliste 
oamenii muncii luptau împotriva acesteia concomitent cu procesul de 
organizare. Astfel, la 25 mai 1919  a luat fiinţă la fabrica de postav Buhuşi, 
"Sindicatul Muncitorilor Textilişti" d!l, sub conducerea căruia s-au desfă
şurat luptele greviste de la această mare întreprindere. In. acelaşi an a 
luat fiinţă Sindicatul "Lemn-Mobilă" cu sediul în Piatra Neamţ în rîn
durile căruia a intrat muncitorimea forestieră de pe valea Bistriţei w. La 
puţin timp după constituirea sindicatelor din Piatra Neamţ şi Buhuşi s-a 
pus temelia unor localuri cunoscute sub denumirea de "Casa Poporu
lui" .  La Piatra Neamţ această clădire, căreia în urmă cu cîţiva ani i s-a 
aplicat o placă comemorativă, se află pe strada Chimiei 41• In acest 
local s-au organizat şi, hotărît mai toate acţiunile de luptă ale muncito
rilor forestieri. Luînd exemplul muncitorilor forestieri, muncitorii texti
lişti de la. Buhuşi au construit şi ei un local, numit la fel. 

In anul 1919 Sindicatul "Lemn-Mobilă" a organizat mari demons
traţii pe Valea Bistriţei. Cu ocazia zilei de 1 Mai s-au strigat lozinci de 
afiliere la Internationala a III-a. Apariţia acestor sindicate nu este 
întîmplătoare, existenta lor datorîndu-se faptului că pe teritoriul jude
ţului Neamţ răspîndirea ideilor comuniste în rîndul maselor muncitoare 
se fă.cea cu o amploare deosebită. Un raport al Poliţiei Piatra Neamţ, 
către Prefectura judeţului Neamţ, recunoştea existenţa luptei revoluţio
nare şi de organizare a muncitorilor. "Ca urmare a organizării muncito
rimii în sindicate revoluţionare, au avut loc mişcări greviste de mare 
amploare 42• 

Dată fiind amploarea mişcărilor revoluţionare a maselor muncitoare, 
guvernul luase o serie de măsuri pentru a intensifica propaganda 
burgheză, care, sub masca unor pretinse reforme muncitoreşti, ce urmau 
să fie decretate, urmărea să se realizeze, o armonie socială între muncă 
şi capital" . In lucrarea Reforme muncitoreşti, semnată de A. N. Gusti, 
se sublinia că, "Proletariatul ajuns la maturitate, la clasa pentru sine, la 
conştiinţa puterii şi vointei sale colective nu va mai cere statului legi 
de protectLune. El a devenit a-cum destul de capabil şi de puternic pentru 

39 Aurel Roman, Dm istoria luptelor revolutonare ale muncitorilor texllllşll de Ia 
Fabrica de postav Buhuşi, Bucureşti, 1959, p. 50. 

40 Din informatii date de membrii de partid din ilegalitate, Ion Cllciulea.nu. 
61 Ibidem 
'2 Ibidem: 
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a-şi conduce singur interesele" 'a. Dîndu-şi seama de creşterea acţiu;. 
nilor clasei muncitoare, autorul consideră necesar ca statul să ia anumite 
măsuri pentru stăvilirea acţiunilor muncitorilor, care au ajuns să inţe
leagă valoarea puterii lor şi a posibilităţilor de afirmare în luptele de 
clasă împotriva orînduirii capitaliste. Propunerile făcute de autorul men
ţionatei lucrări, care era adeptul unei împăcări între clasele sociale indi
ferent de pozitia acestora, s-au dovedit a fi nişte paleative. Şi dacă am 
evidenţiat această lucrare în studiul nostru, nu am făcut-o decît avînd 
in vedere rîspîndirea acestei lucrări în rîndul muncitorim.ii pietrene de 
unU adepţi ai "reformelor sociale•".  Că muncitorimea pietreană nu a 
îmbrăţişat aceste puncte de vedere, este dovedit de Jllarile lupte ale 
muncitorilor, concretizate în greva generală din anul 1 920, la care prole
tariatul judeţului Neamţ a participat cu toată capacitatea şi vigoarea sa. 

Şi in judeţul Neamţ, ca de altfel în întreaga ţară, căile şi metodele 
folosite pentru inarmarea clasei muncitoare cu atotbiruitoarea învăţă
tură marxist-leninistă, au fost foarte diverse. In judeţul nostru, prin 
cercetările care au fost efectuate, rezultă că ideile leniniste au început 
să se răspîndească imediat după revoluţia din 1 9 1 7. Primul document a 
fost un articol privitor la personalitatea conducătorului revoluţiei ruse, 
Experienta lui Lenin, articol inserat într-un grupaj al revistei ieşene 
Glndul liber ( semnat de Teodor Răşcanu) , revistă larg răspîndită şi 
in judeţul Neamţ 44• Cu toate minusurile sale, printre care şL ignorarea 
totală a rolului maselor la progresul societăţii, articolul este important 
prin modul in care apreciază marea personalitate a conducătorului prole
tariatului rus, întemeietorul partidului comunist din Rusia, primul con
ducător al statului sovietic. 

De asemenea, în arhivele locale se găsesc două numere ale revistei 
Lupta de clascl, ( nr. 2 din 1 6  iulie 1 920 şi nr. 6 din 16 septembrie 1 920) .  
In  primul număr citat se  află un interesant articol intitulat De la  Marx 
la Lenin, în care se vorbeşte despre teoria lui Lenin privind cîştigarea 
libertăţilor şi drepturilor democratice de către masele muncitoare după 
înfăptuirea revoluţiei proletare. Autorul citează unele pasaje din lucrarea. 
Statul şi Revolutia, Dictatura proletariatului şi renegatul Kautsky. 
La acestea se adaugă citate din lucrările lui Marx şL Engels, prin care se 
evidenţiază necesitatea ridicării la luptă a maselor muncitoare, pentru 
infăptuirea acelor libertăţi şi drepturi pe care clasicii marxism-leninis
mului le-au preconizat în lucrările lor. Al doilea număr amintit din 
Lupta de clascl ( nr. 6 din 16 septembrie 1 920) , conţine o traducere 
parţială a cuvîntării lui Lenin intitulată Bolşevicii, comunism şi clasa 
tclrclneasccl de mijloc, pe care revista îl intitulează : Raportul tov. 

43 N. A. Gusti. Reforme mUJilcitoreşti, Bucureş ti, p. 9. 
44 RdspJndlrea Jnvdtdturii leniniste pe teritoriul judetului Neamt, p1nd la vict oria 

insurecţiei armate din 1 944, tn Suplim�ntul şocţal-politi� al ziarului Ceahlă{JI1 
aprilie, 1970, 
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Lenin la al 8-lea Congres al Partidului Comunist Rus (bolşevic) 18-22 
martie 1919. Ultima copertă conţine informatii pretioase privind preocu
parea pentru traducerea şi, dift.lzarea literaturii comuniste : astfel se 
menţionează realizarea traducerilor unor opere ale lui Lenin ca Demo
cratia burgheză şi dictatura proletară, Eroii internaţionalei de la 
Berna, precum şi Problema Puterii Sovietelor. La aceste lucrări se 
anunţă că " Librăria Socialistă din Bucureşti str. Sfîntu Ionică nr. 5 mai 
pune la dispoziţie literatură asupra Revolutiei ruse, precum şi alte scrieri 
socialiste printre care şi lucrarea lui Raicu Ionescu Rion, Religia, familia 
proprietatea, precum şi Concepţia materialistă a istoriei de C. Dobro
geanu-Gherea" 45. La Piatra · Neamţ ziarul Socialismul pătrunsese de 
mult în rîndul muncitorilor. Aşa se explică şi existenţa î n  Arhivele Sta
tului, a două numere din suplimentul acestui ziar, care conţin referiri 
foarte importante pentru cunoaşterea învăţăturii marxist-leniniste 46. 

In acţiunile greviste organizate în perioada de după Revoluţia din 
Octombrie, se făceau tot mai frecvente referiri la necesitatea aplicării 
învăţăturii marxist-leniniste. La marea grevă a muncitorilor textilişti din 
Buhuşi, de la care .. s-au împlinit de curînd 50 de ani ( 1 1-16 februarie 
1 920) , muncitorii spuneau cu ocazia întrunirilor premergătoare organi
zării grevelor : "Noi îl iubim pe Lenin şi trebuie să ne organizăm şi noi 
după învăţătura lui" 47• Membrii grupelor comuniste care luau cuvîntul 
vorbeau de Lenin şi despre necesitatea revoluţiei în România. In acest 
sens se cuvine să menţionăm şi moţiunea adoptată de tineretul socialist 
din Piatra Neamţ, care se solidarizează cu lupta tineretului din Uniunea 
Sovietică - luptător eroic alături de întregul popor pentru apărarea 
cuceririlor revoluţionare la care atentau puterile imperialismului inter
naţional : "Tineretul socialist întrunit astăzi 5 septembrie in grădina 
"Continental" - se spune in moţiunea adoptată cu acest prilej - îşi 
afirmă solidaritatea cu întregul tineret din ţară şi străinătate. Protestează 
cu energie impotriva intenţiei criminale a burgheziei care complotează 
din umbră contra Rusiei şi proletariatului organizat din ţară" 48. 

Un centru important în care se răspîndea ideologia comunistă, 
inclusiv lucrările lui Lenin a fost : "Casa Poporului " din Piatra Neamţ, 
unde îşi va avea sediul mi�carea muncitorească pietreană. După mărtu
riile lui Ion Căciuleanu, Ion Covrig, ai altor vechi militanţi ai partidului, 
la acest sediu a existat o bibliotecă ce conţinea un număr important de 
lucrări referitoare la teoria marxist-leninistă, la revoluţia proletară. De 
altfel, informaţii în legătură cu existenţa unei literaturi marxist-leniniste 
în Piatra Neamţ se găsesc şi din rapoartele organelor de siguranţă ale 
statului, care, îngrijorate de influenţa acestei literaturi, propuneau 

45 Ibidem. 46 Ibidem. 
47 Ibidem. 
411 Ibidem. ·! . .  

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



ACŢIUNI ALE MASELOR POPULARE (1917 -1921)  359 

• 
măsuri de desfiinţare a bibliotecii existente de la localul sindicatului 
muncitoresc. Poliţia oraşului Piatra Neamţ, operativă şi zeloasă în apli
carea unor ordine primite în legătură cu literatura marxistă, raporta 
prefectului : .. La ordinul circular nr. 3342 din 26 oct. a.c. avem onoarea 
a raporta că vom supraveghea ca dispoziţiunile citatului ordin să se 
aplice cu rigurozitate. Totodată supunem cunoştinţei dvs. că D-1 comisar 
Teodorescu Ion prin referat scris ne aduce la cunoştinţă că cu ocaziunea 
unei descinderi la sindicatul muncitoresc local a găsit că biblioteca sin
dicatului compusă din cîteva mii de broşuri noi toate sînt scrise de Lenin, 
şi alţi comunişti ruşi, care probabil s-au introdus şi s-a imprimat în ţară 
in mod clandestin. Cum citirea acestor broşuri de către muncitori separat 
acei cu ştiinţă de carte şi. de propagandiştii lor la şedinţele serale de la 
sindicatele muncitorilor analfabeţi, nu credem că ar îmbogăţi cu nimic 
gradul de cultură al muncitorilor ci din contra le-ar infiltra în mintea 
lor teorii de care nu-şi pot da socoteala care pot fi dăunătoare siguranţei 
publice şi ordinei de stat, vă rugăm să binevoiţi a ordona ce măsuri 
putem lua asupra acestor broşuri" 49. 

Anul 1 920 a fost bogat în evenimente în ceea ce priveşte acţiunile 
muncitoreşti. Foarte puternic s-au manifestat în această perioadă munci
torii textilişti din Buhuşi. Făcînd referiri la activitatea muncitorilor tex
tilişH, în documentele mişcării muncitoreşti se arată că muncitorii buhu
şeni acţionează în contextul mişcării muncitoreşti din întreaga ţară 60• In 
Raportul de activitate al Federaţiei Sindicatelor, din îmbrăcăminte, pe 
perioada 1 ianuarie---31  martie 1 920 se menţiona că la congresul de alcă
tuire au participat şi sindicatele din Buhuşi care numărau 2. 1 45 membri. 
In perioada 1 ianuarie---3 1  martie 1 920 s-au mai înfiinţat sindicatele 
croitorilor din Roman, Brăila, Ploieşti şi Piatra Neamţ 51• In raportul 
amintit se vorbea despre marea grevă de la fabrica de postav Buhuşi, 
unde s-a obţinut ca plată a zilelor de grevă, suma de 1 1 3.000 lei, sumă ce 
a fost depusă pentru ,. Casa poporului "  din Buhuşi. Raportul prezentat 
Ia Congres făcea menţiunea că înaintea acestui eveniment au fost ţinute 
şedinţe ale sindicatelor din îmbrăcăminte. In acelaşi timp secretarul fede
raţiei a făcut un turneu de propagandă vizitînd oraşele Ploieşti, Bacău, 
Buhuşi, Piatra Neamţ, Roman, Botoşani, laşi_ Galaţi, Brăila 52. 

Preludiul grevei generale a fost anunţat prin noi acţiuni revendica
tive ale muncitorilor din diferite sectoare de activitate. In acest context 
se inscrie marea grevă a muncitorilor textilişti din Buhuşi, organizată la 
începutul anului 1 920. Situaţia economică grea a muncitorilor şi durata 
mare a zilei de lucru au constituit principalele cauze ale grevei generale 

49 ArhiVele statului Neamţ, fondul Politia Neamt, dosar nr. 51/1920 - 5. so Documente din istoria mişcării muncitoreşti ain România 1916-1921, Bucureşti, 
1969, p. 449--450. 

61 Ibidem. 62 lbiţJ�m. 
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din februarie 1920. De altfel, Buletinul Ministerului Muncii, vorbind des
pre grevele desfăşurate intre ianuarie şi mai 1920, era nevoit să recu
noască următoarele : " grevele din acest interval au fost declarate mai 
mult pentru că lucrătorii erau obligaţi să lucreze peste 8 ore pe zi, 
primind un salariu relativ mic faţă de nevoile lor crescînde" 63• In intil
nirile organizate la Buhuşi, premergătoare grevei din februarie 1920, 
muncitorii cereau satisfacerea anumitor revendicări. In rezoluţiije adop
tate cu prilejul acestor întîlniri se spunea : ,.Nici piine fără muncă, nici 
muncă fără piine, dispariţia proprietăţii individuale, apariţia celei comu
niste, dispariţia avuţiilor boiereşti, căci au fost luate prin răzvrătire şi de 
nu vor fi date de bună voie, le vom lua tot prin răzvrătire" 54, Dar cea 
mai acută problemă ce era pusă pe ordinea de zi a luptelor revoluţionare, 
era aceea a stabilirii zilei de lucru de 8 ore. Cu toate că nu existau con
ditii obiective pentru realizarea tuturor acestor deziderate, muncitorii tşi 
arătau dorinţa fierbinte de a lupta pentru obţinerea unor revendicări 
politice şi economice. 

Apariţia grupelor comuniste, prezenţa lor în mi,şcarea muncito
rească marchează o etapă calitativ superioară pentru întregul proletariat. 
Nici organele de stat nu au rămas insensibile la prezenţa activă a gru
pelor comuniste îq mişcarea muncitorească pietreană. Organele însăr
cinate cu siguranţa statului urmăreau arestarea comuniştilor ce activau 
la Buhuşi. Astfel la 13 ianuarie, comandantul garnizoanei din Piatra 
Neamţ cerea secţiei de jandarmi din Buhuşi să ia urgente măsuri pentru 
arestarea agitatorilor revoluţionari din localitate şi trimiterea lor de 
urgenţă in capitala judeţului, fie cu trenul fie din post în post. Urmărirea 
şi arestarea trebuiau să aibă loc in aceeaşi zi , aceasta fiind in interesul 
siguranţei tîrgului Buhuşi 55• Cu toate investigaţiile, jandarmii n-au 
reuşit să-i aresteze deoarece muncitorii ii ascundeau ori de cîte ori se 
ivea vre-un pericol. Cu toate aceste măsuri de ,.siguranţă" la numai 7 
zile, garnizoana Piatra Neamţ raporta Corpului IV armată despre 
intrunirile comuniste din Buhuşi la care luau parte sute de muncitori. 
Relatînd aceste fapte, garnizoana Piatra Neamţ, menţiona neputinţa auto
rităţilor de a aresta pe ,.agitatorii comunişti" ,  făcînd menţiuni speciale 
asupra acţiunilor muncitorilor care îşi apărau cu dîrzenie condud!.torii. 
Profitînd de starea de asediu şi de vechea circulară care prevedea că 
arie� intrunire trebuie anunţată cu 48 ore înainte, jandarmii şi politia 
pun m vedere muncitorilor că vor fi traşi la răspundere pentru călcarea 
legilor. Neizbutind nici pe această cale, îi încearcă o nouă stratagemă. 
Sub pretextul ,. impiedicării întinderii scarla tinei care bîntuie în locali
tate" ,  autorităţile caută să contramandeze întrunirea. Muncitorii revo-

53 AureJ Roman, Din istoria luptelor revoluţionare ale muncitorilor textilişti de 
la Fabrica de postav Buhuşi, Bucureşti, 1959, p. 60. 6' Ibidem, p. 6 1 .  

68 Ibidem. p. 62. 
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luţionari refuză categoric să dea ascultare autorităţilor. Intrunirea are 
loc şi se desfăşoară cu toată amploarea. 

Manifestaţiile revoluţionare ale muncitorilor de la fabrica Buhuşi 
au ecou puternic şi în rîndurile ţăranilor din comunele vecine tîrgului. 
In Podoleni ţăranii se răzvrătesc împotriva şefului postului de jandarmi 
şi atacă localul j andarmeriei. Acţiuni asemănătoare au loc şi în cele
lalte comune 56, Efervescenta revoluţionară ce caracteriza în această 
perioadă muncitorimea buhuşană era stimulată şi de faptul că tot în iarna 
anului 1920 se desfăşurau o serie de acţiuni de organizare a clasei munci
toare, de pregătire a unor noi ofensive împotriva exploatării. Astfel, la 
inceputul lunii februarie, au loc conferintele regionale ale organizaţiilor 
muncitoreşti din judeţul Neamţ, Roman şi Bacău, Ia care au fost repre
zentati circa 4.000 muncitori, Ia care au fost discutate nenumărate pro
bleme ca : propaganda, organizarea muncitorilor, administraţia şi 
tactica, fondurile secretariatului regional, casele populare în regiune şi 
secţiile lor de librării, descentralizarea şi autonomia ziarului regional şi 
propaganda la sate, alegerea delegaţilor regionali la Consiliul General al 
Partidului Socialist etc. După 2 zile de dezbateri au fost aleşi pentru cele 
de mai sus, patru secretari regionali. Activitatea comunistă în judeţul 
Neamţ creşte în intensitate. Problema afilierii la Internationala a III-a, 
care frămînta întreaga muncitorime din ţară, este discutată cu aprindere 
în organizaţiile socialiste. In luna februarie, toate secţiunile locale ale 
partidului socialist, inclusiv cea din Buhuşi, ca şi marea masă a munci
torilor se pronunţă în favoarea afilierii. Muncitorii declarau făţiş : 
" Iubim pe Lenin, căci el este mîntuitorul proletariatului nu numai rus., 
dar şi a celui din lumea întreagă " 57, 

In această atmosferă revoluţionară muncitorii fabricii Buhuşi 
nemaivoind să accepte salariile de mizerie şi condiţiile insuportabile de 
muncă, înaintează conducerii întreprinderii la 1 O februarie 1 920, un 
memoriu cuprinzînd revendicările lor. Ei cereau : ziua de muncă de 8 
ore, şi sporirea salariului intre 50-1 00% 58, Direcţia a refuzat orice tra
tative şi discuţii privitoare la revendicările înscrise în memoriu, crezînd 
că astfel va intimida pe muncitori şi-i va determina să renunţe la cererile 
lor. Răspunsul Direcţiei a ridicat la luptă pe toţi muncitorii. Propunerea 
conducerii sindicatului de a declara grevă generală şi de a lupta cu orice 
sacrificiu, pînă la obţinerea victoriei, a fost primită cu entuziasm de toţi 
muncitorii fabricii. La 1 1  februarie 1 920 a fost declarată greva generală 
Ia care au luat parte nu numai muncitorii, ci şi personalul auxiliar, de 
la bucătar pînă la rîndaşul ce îngrijea de cai. De la început greva s-a 
caracterizat printr-o puternică unitate şi disciplină, greviştii dînd dovadă 

66 Ibidem, p. 72. 
67 Ibidem, p. 74. 
611 Ibidem, p. 76. 
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de o înaltă conştiintă revoluţi,onară de clasă. Direcţia fabricii a căutat 
prin diferite manevre să spargă greva, obligind pe muncitori să reintre 
la lucru. Ea a încercat să atragă pe unii din conducătorii grevei, care 
au respins cu indignare propunerile patronilor. Mai apoi, in sala sindica
tului unde se tineau întrunirile greviştilor, direcţia a trimis huligani 
înarmaţi. Aceştia ameninţau pe grevişti şi pe conducătorii lor cu împuş
carea, căutau să intimideze şi să provoace tulburări pentru ca astfel auto
rităţile să aibă motiv pentru a interveni. Muncitorii au impiedicat punerea 
în aplicare a acestui plan izgonind pe provocatori 59, In ajutorul direc
ţiei" Prefectura Piatra Neamţ mobilizează poliţia, j andarmeria şi justiţia. 
La Buhuşi este tri:rp.is procurorul tribunalului din Piatra Neamţ cu ordin 
strict secret de a aresta pe conducătorii grevei şi de a linişti spiritele 
cu ajutorul forţei. La 1 3  februarie, în fruntea jandarmeriei, procurorul 
intră î n  sala unde se ţineau adunările şi î ncearcă să aresteze pe fruntaşii 
grevei. Muncitorii ripostează cu vehemenţă impotriva autorităţilor şi 
organizează o puternică gardă, apărîndu-şi conducătorii şi zădărnicind 
planurile direcţiei. In aceeaşi zi, are loc o mare intrunire 1publică de 
protest. Muncitorii trimit o nouă telegramă ministrului de interne, cerînd 
să înceteze prigoana impotriva greviştilor 60• Ca urmare, direcţia este 
obligată să accepte începerea tratativelor cu greviştii,. Tratativele au 
început la 1 4  februarie şi au durat 2 zile. In acest timp la Buhuşi a avut 
loc o puternică manifestaţie de solidaritate a greviştilor cu delegaţia 
trimisă de muncitorii din Piatra Neamţ. La 1 5  februarie, 1 60 muncitori 
din Piatra Neamţ au plecat spre Buhuşi cu steagul roşu in frunte, cîntînd 
cîntece revoluţionare, pentru a saluta şi încuraj a pe fraţii lor grevişti 61• 

La gară ei au fost întîmpinaţi de grevişti şi de locuitorii tîrgului 
care le-au făcut o grandioasă manifestaţie de primire. In ordine, coloa
nele muncitoreşti. s-au îndreptat spre sediul sindicatului. Aici în uralele 
nesfîrşite ale celor prezenţi s-a citit moţiunea muncitorilor din Piatra 
Neamţ, votată la o mare întrunire publică din capitala judeţului, prin 
care aceştia îşi exprimau deplina solidaritate cu greviştii, şi-i asigurau 
de tot sprijinul lor moral şi material. Intrunirea a fost urmată de o 
puternică demonstraţie î n  faţa fabricii, unde aveau loc tratativele între 
delegaţii muncitorilor grevişti şi patronii î ntreprinderii. Sub presiunea 
maselor de manifestanţi şi a creşterii combativităţii greviştillor direcţia 
acceptă cererea muncitorilor. A doua zi ( 1 6  februarie 1 920) , muncitorii 
au reluat lucrul. Greva s-a încheiat cu victoria completă a lucrătorilor 
care luptaseră cu o deosebită dîrzenie pentru drepturile lor 62, In urma 
tratativelor dintre direcţie şi delegaţii greviştilor, s-a î ncheiat un contract 
colectiv pe termen de 6 luni. Principala revendicare a muncitorilor, ziua 

59 Ibidem. , 
60 Ibidem, p. 78. 
61 Din relatările pa.rtidpanţilor la aceasUi acţiune, 
62 Aurel Roman, op. cit,, p. 74. 
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de muncă de 8 ore fusese obţinută. Greva generală, care la inceput 
avusese mai mult un caracter economic, a căpătat în cursul desfăşurării 
luptelor, datorită combativităţii şi dîrzeniei muncitorilor, un caracter 
politic tot mai pronuntat. Muncitorii au cucerit prin lupta lor, în primul 
rînd recunoaşterea oficială a sindicatului, a consiliului muncitoresc şi a 
delegaţilor muncitorilor, care devin o puternică forţă în fabrică 63• Numai 
la citeva zile după această grevă, presa locală consemna unele succese 
obţinute de muncitorii textilişti. Astfel, sub titlul : Greva din Buhuşi, 
Biruinta, din 19 februarie 1 920 mentiona : lucrătorii fabricii textile in 
număr de 1 .500 s-au pus în grevă. Cauza principală a grevei a fost că 
lucrătorii au cerut ca milionul afectat de fabrică "fond de ajutorare pen
tru lucrătorii fabricii" să le fie imediat împărţit în întregime. Fabrica s-a 
opus voind ca fondul să rămînă neatins, să-1 mărească apoi treptat şi 
numai produsul acestui fond să fie dat la nevoie lucrătorilor 64. După 3 
zile de tratative greva a încetat, în urma încheierii unui angaj ament de 
lucru colectiv, pe termen de 6 luni, prin care lucrătorii obţin aproape in 
intregime ceea ce dînşii au pretins. Publicaţia amintită mai scoate în 
evidenţă şi faptul că sindicatele au devenit organizaţii puternice ale 
muncitorilor. 

In urma grevei muncitorii au obţi,nut, aşa după cum relatează infor
maţiile, şi importante creşteri de salariu precum şi satisfacerea altor 
revendicări. La încetarea grevei, toţi lucrătorii vor fi prezenţi la lucru, 
fără nici o prigonire sau concediere 65. 

Procesul de organizare a clasei muncitoare se făcea în condiţiile 
existentei unei situaţii. economice destul de grele, cînd nu se asigurau 
condiţii de muncă şi viaţă pentru muncitori. 

Greva generală din octombrie 1 920 a fost prima mare acţiune 
generalizată a muncitorilor din România. La această grevă muncitorii 
din Piatra Neamţ au participat cu toată puterea lor. Din oercetarea docu
mentelor aflate în arhiva tribunalului judeţului Neamţ, rezultă că parti
ciparea muncitorilor pietreni la greva generală din octombrie nu a fost 
întîmplătoare, greva fiind pregătită şi organizată cu multă minuţiozitate. 
Greva generală din octombrie 1 920, a fost prefaţată de greva muncito
rilor de la fabrica de cherestea Straja- Tarcău, în fruntea căreia au fost 
muncitorii comunişti, declarată în 28 septembrie 1 920. In acelaşi timp 
erau în grevă şi muncitorii de la fabrica de cherestea "Eichler" - Piatra 
Neamţ, Galaţi, Comăneşti şi Nehoiu care aparţineau aceleiaşi firme. 

Aşa după cum ne putem da seama din cele de mai sus, putem trage 
concluzia că exişta o atmosferă revoluţ�onară puternică, că existau 
premisele şi condiţiile necesare pentru participarea la o acţiune 

63 ThiriPm. 
64 Biruinta, anul 1, nr. 2, 14 februarie 1920, p. 1 .  
65 Ibidem. 
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grevistă generală. In acest condiţii, pe baza indicaţiilor primite din partea 
organelor superioare, la Piatra Neamţ incă cu citeva zile inainte, au fost 
luate măsurile pregătitoare pentru organizarea şi desfăşurarea grevei din 
octombrie 1 920. 

In acest sens, a fost alcătuit un colectiv de muncitori recunoscuti 
ca fruntaşi ai mişcării muncitoreşti locale, printre care Iancu Iliescu, 
Ion Căciuleanu, Lazăr Măgeaşu (venit din partea organelor centrale) şi 
alţii, pentru a strînge fonduri in vederea asigurării unui stoc de alimente 
necesare ajutorării muncitorilor grevişti. pentru timpul cit avea să se 
desfăşoare greva. De asemenea, au fost luate măsuri pentru o legătură 
strînsă şi conspirativă cu conducătorii locali ai muncitorilor de la unitA
tile industriale ale oraşului, in vederea declanşării grevei la data 
stabilită. Au fost stabilite unele acţiuni pregătitoare declanşării grevei 
ca manifestaţii şi întruniri ale muncitorilor. Astfel, in zilele de 1 7, 18, 
1 9  şi 20 octombrie 1 920, la iniţiativa Comitetului partidului socialist din 
Piatra Neamţ, au avut loc intruniri şi demonstraţii, la care au participat 
delegaţii muncitorilor de la toate intreprinderile industriale şi comer
ciale din localitate, plus salariaţii staţiei C.F.R. 66, 

Gradul inalt de organizare a muncitorilor a făcut posibilă declan
şarea grevei in momentul în care patronii şi autoritliţije se �teptau 
mai putin la acest eveniment. In această direcţie este semnificativ rechi
zitoriul definitiv al procurorului Tribunalului Neamţ, din care rezultă 
că "Greva generală care la sfîrşitul lunei oct. 1 920 a ameninţat la un 
moment dat nu numai desfăşurarea normală a vieţii economice, dar chiar 
siguranta statului, a izbucnit pe neaşteptate în oraşul Piatra Neamţ 67• 
Momentul declanşării grevei a fost stabilit la întrunirea din 1 9  oct. 1 920, 
cind reprezentanţii Partidului Socialist din localitate au luat cuvintul in 
faţa delegaţilor munci\orilor adunati. de la toate întreprinderile 
industriale şi comerciale, precizîndu-le că peste o zi sau două va izbucni 
greva generală. Cu o seară mai tîrziu la întrunirea de la "Casa Poporu
lui " ,  delegaţii Partidului Socialist au arătat că greva generală va 
izbucni în noaptea de 20/21  octombrie la toate întreprinderile din oraş, 
prin semnalul dat de sirene. Pentru mentinerea secretului şi hotărîrii de 
a face faţă tuturor împrejurărilor grele, muncitorii au jurat pe "steagul 
roşu" 68• In noaptea de 20/2 1 ocl 1 920, orele 2 şi jumătate a.m. la 
semnalul dat de sirena fabricii de cherestea "Bistriţa" (nu este vorba de 
actuala fabrică "Bistriţa" ,  acum 50 de ani fabrica "Bistriţa" de unde a 
fost declanşată greva era amplasată în cartierul MărăteL actuala unitate 
fiind fosta "Fabrică de perii, pensule şi bidinele - Bach") .  Toate cele
lalte întreprinderi au răspuns semnalului începerii grevei din Piatra 

66 Arhivele statului Neamţ, dosar nr. 89/1921 , fila 1 98. 67 Ibidem, p. 327. 68 Ibidem, p. 328. 
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Neamţ, prin fluieratul sirenelor. Muncitorii aflaţi la lucru în schimbul 
de noapte, au părăsit în masă întreprinderile, s-au organizat comitetele 
de grevă, care au îndemnat pe 'muncitori să nu reînceapă lucrul. Pentru 
a se dejuca planurile spărgătorilor de greve, conducerea Partidului 
Socialist a convocat în seara zilei de 21 oct. o altă adunare a delegaţilor 
muncitorilor, cu care ocazie s-a hotărît formarea unei "gărzi roşii" care 
aşa cum rezultă din rechizitoriul procurorului, avea sarcina de a impie
dica orice continuare a lucrului în fabrică şi n a paraliza orice activitate 
de viaţă economică a oraşului" 69• 

Menţionăm că organul de conducere local al grevei era compus 
din 1 2  persoane printre care Iancu Iliescu, Lazăr Măgeaşu, Leizer 
Matilda, Ion Căciuleanu şi alţii. In n Garda Roşie" au fost numiţi prin 
jurămînt, 60 de .muncitori, care, împărţiţi, în grupe de cîte 20, s-au 
îndreptat în dimineaţa zilei de 22 oct. 1 920, orele 5, spre poarta fabri
cilor "Moldova" ,  "Doamna" ,  ,,Kunel" ,  unde patronii, ajutaţi, de ele
mentele trădătoare, au reuşit a convinge un număr foarte restrîns de 
muncitori a relua lucrul. Intervenţia curajoasă a muncitorilor a făcut ca 
planurile patronilor să fie dejucate, greva continuînd şi în dimineaţa 
zilei de 22 octombrie. In urma inte�;venţiei brutale a autorităţilor poli
ţieneşti, greva a luat sfîrşit după o desfăşurare de 3 zile. La unele unităţi 
greva s-a desfăşurat timp de · mai multe zile. Durata cea mai mare a 
grevei a fost la fabrica "Doamna" ,  de 2 săptămîni. Deşi greva generală 
nu a reuşit să satisfacă în întregime revendicările pentru care s-a 
declanşat, au fost obţinute totuşi satisfacerea unora dintre cerinţe. De 
exemplu, la fabrica n Doamna" salariile au fost majorate cu 1 5 % ,  iar 
timpul de lucru a fost stabilit la 9 ore, faţă de 1 0--1 2  ore cît se lucra 
pînă la data declanşării grevei. A urmat arestarea capilor mişcării gre
visle care au fost judecaţi şi condamnaţi în baza legii reacţionare 
Trancu-laşi, care interzicea muncitorilor dreptul la grevă. Apariţia legii 
Trancu-laşi a stîrnit un val de proteste muncitoreşti in întreaga ţară. 
Aceste proteste au fost cunoscute ş� în judeţul Neamţ. Subliniind exis
tenţa unor astfel de fenomene, ziarul Socialismul arăta : "Muncitorimea 
din ţară se declară gata de luptă. Mitingurile şi demonstraţiile din laşi, 
Galaţi, Craiova, Piatra Neamţ dovedesc acest lucru " .  

· Din relatăril� _participanţilor l a  grevă rezultă că multă vreme după 
desfăşurarea acesteia, siguranţa, ai cărei şefi, comisarii Vasiliu şi Botez, 
au schingiuit pe conducătorii grevei, continuînd să-i maltrateze spre 
spre a nu mai organiza astfel de acţiuni menite să ducă la sfărîmarea 
edificiului capitalist. 

După ce se face o trecere în revistă asupra modului in care s-au 
desfăşurat demonstraţiile cît şi a mitingului de la "Casa Poporului" din 
Cimpina - tn document se face precizarea : "La Piteşti, Bucureşti, 

"' Ibidem, p. 340. 
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Piatra Neamţ, au avut loc mitinguri de protestare contra aceleaşi legi 
şi pretutindeni muncitorimea organizată s-a declarat gata de luptă" 70, 

După încetarea grevei generale din 1 920, persecuţiile contra mun
citorilor au continuat prin nenumărate descinderi şi percheziţii la domi
ciliu, prin arestarea şi condamnarea socialiştilor şi a membrilor grupelor 
comuniste de către tribunalele militare. Ziarul Piatra Socialistă a fost 
interzis, iar biblioteca sindicatului ,.Lemn-Mobilă" a fost confiscată 71• 

Foarte interesantă ni se pare relatarea dată de tovarăşii Căciuleanu 
şi Leizer Matilda, foşti membri ai comitetului local de conducere a 
grevei, din care putem să desprindem pregnant gradul inalt de organi
zare a muncitorimii pietrene. Aşa după cum spune Ion Căciuleanu : 
" Muncitorii pietreni fără a avea in vedere o acţiune generalizată a pro
letariatului, au iniţiat numeroase acţiuni îndreptate impotriva exploatării 
capitaliste. Imi amintesc de greva generală din 1 9 1 9  din Piatra Neamţ, 
dar mai ales despre activitatea tineretului socialist, din care pe vremea 
aceea făceam parte şi care a organizat numeroase acţiuni greviste şi de 
protest, manifestări de ·solidaritate cu lupta muncitorimii din alte părţi. 
Vreau să reamintesc un episod important al luptei noastre. In luna 
septembrie 1 920 am organizat o mare adunare a muncitorimii pietrene 
cu scopul de a ne manifesta protestul nostru faţă de măsurile luate de 
patroni privind unele revendicări cît şi solidaritatea noastră cu clasa 
muncitoare din Rusia Sovietică, care lupta eroic pentru victoria deplină 
a Revoluţiei din Octombrie. Poliţia şi armata au înconjurat pe mani
festanţi. La semnalul pe care noi l-am dat pentru deplasarea tuturor 
manifestantilor la ,. Casa Poporului", unde erau aşteptaţi de alte grupuri 
de muncitori, comandantul a dat ordin să se folosească armele. Cu cîn
tecul pe buze însă, am pornit spre ,.Casa Poporului " .  Pentru desfăşurarea 
grevei generale noi ne-am pregătit cu mult timp înainte pe baza indica
ţiilor primite din partea conducerii Partidului Socialist de la Bucureşti. 
Inainte de 20 octombrie au avut loc numeroase întruniri ale muncitorilor 
din fabrici şi ateliere manifestînd pentru revendicări politice şi eco
nomice. La 20 octombrie greva generală a izbucnit şi la Piatra Neamţ. 
Vreau să subliniez că proletariatul pietrean a dat dovadă de o puternică 
atitudine de solidaritate şi organizare ce s-a manifestat în toată perioada 
de acţiune pentru realizarea obiectivelor propuse. Pentru a ne putea 
da seama de aceasta voi menţiona că din prima zi a declanşării grevei 
nu a fost muncitor în oraş care să nu se încadreze în acţiunea noastră. 
Dacă am ajuns ca la această mare acţiune grevistă să participe pînă şi 
membrii din ateliere, cismari, croitori, căruţaşi. Mulţi dintre servitori 
şi-au părăsit stăpînii, participînd la greva generală şi dacă avem 1n 
vedere aceste acţiuni putem să desprindem deci concluzia, care era 
sfera de cuprindere a muncitorilor în timpul acţiunii greviste. Vreau 

70 Documente din istoria mişcdrii llV.lJilCitoreştl .  , ., op. cit., p. 466--472. 
71 Arhivele statului Neamţ, dosar, 1/1 940, f. 38. 
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să menţionez că greva ar fi putut avea o durată mai mare şi că reven
dicările propuse ar fi fost poate obţinute în întregime dacă nu se mani
festau şi unele neînţelegeri ivite pe parcurs, prin transmiterea unor 
indicaţii cu privire la încetarea grevei".  

Aşa cum am evidenţiat mai sus, perioada cea mai îndelungată a 
grevei a fost la fabrica "Doamna", despre care Lei zer Ma tilda sublinia : 
" Noi am stat mai multă vreme în grevă, peste 2 săptămîni. Am primit 
sprijinul celorlalţi muncitori pietreni şi am reuşit să obţinem de la 
patron o sporire de 1 5 %  a salariilor, iar ziua de muncă de 9 ore in 
loc de 1 0-12 ore cît era înainte de grevă. Dacă stau şi mă gîndesc 
bine nu a fost deloc uşor, ci dimpotrivă foarte greu, dar am reuşit şi 
numai solidaritatea şi voinţa noastră de acţiune ne-a ajutat să cîştigăm". 
Desigur, lipsa unei conduceri unitare a mişcării muncitoreşti a făcut 
posibilă înfrîngerea acţiunilor iniţiate de clasa muncitoare, acestea 
dovedind încă odată în plus necesitatea creării unui puternic deta
şament de avangardă al clasei muncitoare, al cărui partid trebuia 
înarmat cu o teorie înaintată despre transformarea revoluţipnară a 
societăţti. Aşa după cum s-a mai menţionat, una din trăsăturile carac
teristice ale etapei avintului revoluţionar în ţara noastră a constituit 
acţiunea comună a muncitorilor şi ţăranilor, acţiune în care se oglin
deşte starea revoluţionară din această perioadă. 

Un raport din anul 1 9 1 9  al medicului judeţului Neamţ către prefect 
arăta că : "după cum rezultă din statistici, este fapt cert că după război 
sifilisul - această boală a devenit un adevărat flagel" 72. De asemenea, 
pelagra a produs mari nenorociri in rîndul populaţiei. Darea de seamă 
a serviciului sanitar Neamţ pe anul 1 9 1 9  înscria un număr de 603 pela
groşi în stare grea. Numai comuna Hangu, singură, deţinea recorduJ 
înregistrfrid un număr de 87 pelagroşi 73• 

Desigur, războiul la care a participat România a solicitat eforturi 
foarte susţinute din partea populaţiei, care, pentru sprijinirea acestuia, 
a făcut tot ce a fost posibil ca armatele române să poată să-şi păstreze 
şi să-şi mărească capacitatea de luptă pentru apărarea fiinţei naţionale. 
Acest lucru fiind dovedit cu prisosinţă prin atîtea locuri istorice rămase 
In memoria poporului nostru. Aceste efortul'i se adaugă la agravarea 
situaţiei familiilor de ţărani care trebuiau să facă faţă muncii forţate 
pe moşii, fapt ce a contribuit şi mai mult la creşterea nemulţumirii gene
rale, şi de aceea ne propunem în cele ce urmează să facem cîteva referiri 
la situaţia ţărănimii în această perioadă de timp. 

Multe documente arată gradul ridicat al exploatării nemiloase a 
lărănimii. In anul 1 9 1 8  un număr de 1 04 locuitori de pe moşia Negriteşti
Podoleni, s-au plins prefectului că administraţia moşiei ii tratează ca 

72 Ibidem. Pondul sanitar, dosar 10/1919, f. 18. 
73 Ibidem, Consilieratul Agricol, dOSM 61/1918, f. 4. 
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pe vite, iar la refuzul acestora de a mai lucra in aceste condiţiuni, aren
daşul i-a obligat să meargă forţat la muncă pe moşie, escortaţi de jan
darmi 74, Locuitorii de pe moşia Urecheni au refuzat de a mai munci 
deoarece sînt prost hrăniţi, fapt pentru care au părăsit moşia. Cazuri 
similare au avut loc şi pe moşiile Ghigoieşti. şi Tatomireşti din acelaşi 
judeţ 75. Ca şi în alte prilejuri, cauzele care au dus la acţiunile maselor 
ţărăneşti a fost lipsa de pămînt precum şi nedreptăţile şi abuzurile in 
legătură cu aplicarea legii împroprietăririi. In acest sens, locuitorii din 
comuna Bicaz s-au plîns în anul 1 920 Ministerului agriculturii, menţio
nînd că comisia locală de improprietărire nu le-a făcut nici un fel de 
dreptate 76, De altfel organele locale ş� centrale de improprietărire, 
mînă în mină cu moşierii, au trecut la diferite manevre şi tergiversări 
in scopul salvării de la expropriere a marilor domenii. Astfel, legile de 
reformă agrară au creat Domeniului Hangu posibilitatea de a se salva 
de la expropriere, din suprafaţa de 65.790 ha. nu li s-au împărţit ţăra
nilor decît un număr de 5.000 ha., în timp ce după lege trebuiau expro
priate un număr de 39.250 ha. n. 

Hotărîrea curajoasă a ţăranilor de pe Valea Bistriţei, care au cerut 
exproprierea acestui domeniu in intregime s-a izbit de rezistenţa moşie
rului Sturza, care a fost susţinut de către Comisia de expropriere a 
judeţului şi mai ales al Comitetului agrar. Nemulţumirile generate de 
modul in care au lucrat comisiile de împroprietărire au condus la nume
roase acţiuni de protest ale ţărănimii. La cîteva din acestea ne vom 
referi mai j os. Şeful de post al comunei Mastacan, astăzi satul Mastacan 
comuna Borleşti, raporta la 1 7  aprilie 1 920 prefectului că .,locuitorii" 
satului Mastacan s-au adunat cu toţii pe moşia proprietarilor Weisengrin, 
la punctul numiţ ,. Drumul Balanului" ,  încercînd a parcela şi împărţi 
singuri acest pămînt, deoarece proprietarul refuză să fie expropriat" 78, 
La 1 0  aprilie 1 920 stareţul Mănăstirii Neamţ şi Secu aducea la cunoştinţa 
Consilieratului Agricol Neamţ, că locuitorii comunei Vînători-Neamţ au 
intrat cu forţa pe pămînturile mănăstirii la .,Prundul Bivolari",  punind 
stăpînire pe pămînturi. 

In anul 1 92 1  sub influenţa mişcării muncitoreşti, luptele ţăranilor 
au luat un adevărat caracter de masă. Nenumărate au fost cazurile cind 
proprietarii şi autorităţile administrative alarmate de amploarea mişcă
rilor ţărăneşti, au cerut sprijinul armatei, deoarece jandarmii nu mai 
puteau face singuri ordine. Dintr-un raport al Companiei de Jandarmi 
Neamţ, înaintat telegrafic prefectului la data de 1 8  martie 1 920, rezultă 

7' Ibidem, p. 44. 
75 Ibidem. dos111r 1/1920. 
76 Ibidem. 
77 Traian Lungu, Reforma agrard din 1921 pe unul din marile lat ifundii din nordul 

Moldovei, In Studii şi materiale din istoria contemporand, voi. Il, 1962. 
78 Ibidem, Fond prefectura Neamt, dosar Dl. 65/921 ,  f. 24, 
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că locuitorii comunei Urecheni au intrat în masă pe moşia acestei 
comuni, punînd stăpînire pe pămînturi şi arîndu-le cu plugurile. Inter
venţia jandarmilor pentru a scoate pe ţărani de pe moşie a făcut ca 
această acţiune să se transforme într-o adevărată răzvrătire, determinînd 
pe prefect de a cere sprijinul armatei. O companie de soldaţi din regi
mentul 1 5  Infanterie din Garnizoană a primit ordin ca pe ziua de 1 7  
martie 1 921 , orele 7 a.m. să fie "prezent la Urecheni pentru a stabili 
ordinea şi siguranţa publică" 79. 

Acţiuni similare au avut loc pe moşiile Grumăzeşti proprietatea 
Caragea, Bodeşti, Costişa, Căciuleşti, Roznov etc. Referindu-se la cauzele 
care au condus Ia o astfel de stare de lucruri, unul din ziarele locale se 
întreba în prima jumătate a anului 1 921  : "Să-i mai întrebăm oare pe 
săteni cîte au suferit pînă deunăzi din cauza lipsei de pămînt ? Şi cîte 
îndurau de Ia proprietari şi mai ales de la arendaşi pînă să capete o 
bucată de pămînt pentru lucru ? Să le mai aducem oare aminte munci
torilor de toate breslele, de timpurile atît de negre pentru ei de pînă mai 
ieri cînd erau duşi Ia vot ca o turmă de oi şi cînd cîţiva ciocoi dintr-un 
judeţ trăgeau mai mult în cumpănă decît restul poporului ?�' 80• 

Ilustrativă ni se pare şi poezia "Oglinda vremii" ,  publicată în 
acelaşi număr al ziarului, care arăta prin titlul său sugestiv, starea de 
lucruri existentă în ţară precum şi aluzii la unele schimbări produse în 
soCietatea românească, schimbări care se prezentau a fi în stare să pro
ducă a îmbunătăţire a vieţii maselor muncitoare din România. Poezia 
reflectă instabilitatea în via_ta politică a României şi neputinţa cercurilor 
guvernante de a face faţă unor probleme de importanţă majoră ce se 
ridicau pentru viitorul României : 

Miniştri, secretariate, 
De două ori pe c1t au fost 
Nu-s dări pe averi " improvizate" : 
Şi zicem că lucrăm " cu rost" 1 

Păm1nt se dă cu frimitura 
Baloane de oxigen vital, 
At1t  c1t să le-astupe gura 
Să-nvingă al " revoltei val" . 

Partide singure-s la c1rmă 
Dar / . . .  Tara-ntreagă niciodat 
Aceiaşi " saltimbanci" pe s1rmd 
Programe, firme . . .  surogat 1 

79 Biruinţa, anul Il, nr. 75, 15 aprilie 1920. 
1111 Ibidem. 
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Mascaţi, " de cinste" fac paradă 
Pozează-n "democrati" convinşi, 
[.a fel mai toţi . . .  se bat pe pradă 

Nu voi să scape : "necuprinşi /"  
"Ambiţie şi  vanitate" 
E-al vost avut, lacom!. pitk!. 
Să rabde Tara nu mai poate, 
Azi gem sărmanele furnici 1 

Cenzuri avem şi muşamale 
Se-ntind peste potlogdrii, 
In Tara mea e multă jale 
Dar 1 . . . prea puţine "puşcării" 1 

Bolnavu moare . . . sf1nt "remediu" 
E-n "muncă.u şi unire "doar" 
"In cinste" nu 1n "stări de asediu" 
Plin e-al "răbddrii" greu pahar Bt. 

Autorul poeziei, Cezar Cristea, de profesie inginer silvic, îl intil
nim şi în alte numere ale mentionatului ziar, problematica creaţiei 
sale fiind tot condiţia socială la care ne-am referit şi pe care a abordat-o 
în poezia de mai sus. 

Luptele muncitorilor şi ţăranilor din judeţul nostru au cons
tituit un episod al marilor frămîntări revoluţionare din Moldova 
anilor 1 9 1 7-192 1 .  Activitatea forţelor progresiste a celor mai bune ele
mente în conducerea clasei muncitoare a fost îndreptată spre canalizarea 
tuturor eforturilor, în vederea unităţii de acţiune, împotriva exploa
tării capitaliste. 

Incă înainte de crearea Partidului Comunist Român s-a pus pro
blema strîngerii şi mai mult a rîndurilor organizaţiilor de sindicat, a 
unificării mişcării de tineret, a actiunii hotărîte a tuturor forţelor pentru 
realizarea scopului" propus şi anume acela de creare a unui partid revo
luţionar al clasei muncitoare. Izvoarele documentare atestă preocuparea 
pentru organizarea forţelor progresiste ale ţării. Aspectele la care ne-am 
referit mai sus nu epuizează toate acţiunile c e  au fost organizate de 
masele populare din judeţul nostru în vederea clarificării sale politice, 
a organizării într-un partid al clasei muncitoare. Dar prin cele cîteva 
acţiuni menţionate prin documentele citate referitoare la activitatea 
muncitorcască din judeţul nostru - documente publicate atît în judeţul 
nostru cît şi în afara judeţului, ne demo.nstrează fără putinţă de tăgadă 
dorinţa maselor muncitoare din judeţ de a participa Ia acţiunea generală 

81 Ibidem. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



ACŢIUNI ALE MASELOR POPULARE ( 1917 -1921 ) 37 1  

a muncitorilor pentru crearea unui partid de tip nou, partid al  clasei 
muncitoare, în stare să conducă clasele exploatate la lupta pentru des
fiinţarea exploatării omului de către om în drumul victorios spre socia
lism şi comunism. 

Anul 1 921  a găsit clasa muncitoare pietreană pregătită pentru noi 
şi importante acţiuni. Documentele de arhivă ne informează despre 
arestarea unor conducători locali ai mişcării socialiste, despre starea 
gravă a sănătăţii în care aceştia se aflau ca urmare a grevei foamei pe 
care au declarat-o 82. 

Aşa cum ne-au declarat membrii de partid încă din mai 
1 921 . evenimentul creării P.C.R. a fost aşteptat cu mare nerăbdare, 
ca ceva care trebuia să se producă în mod inevitabil. Muncitorimea pie
treană era pregătită ca sub conducerea partidului clasei muncitoare să 
participe la acţiunile ce au fost organizate de-a lungul existenţei sale. 

Constituirea partidului clasei muncitoare în mai 1 921  a fost cea 
mai mare victorie a mişcării socialiste şi muncitoreşti în lupta sa pentru 
organizarea şi înarmarea cu ideile înaintate ale comunismului ştiinţific, 
cu privire la transformarea revoluţionară a societăţii. Crearea Partidului 
Comunist Român este rezultatul acţiunilor clasei muncitoare, a elemen
telor sale cele mai înaintate pentru alcătuirea unui partid în stare să 
conducă masele spre construcţip socialismului şi comunismului şi 
aceasta este dovedită şi verificată de schimbările structun�.le produse 
in România după 23 August 1 944, schimbc'!iri ce nu erau posibile fără 
existenţa unui astfel de partid. Partidul de tip nou, inarmat cu teoria 
marxist-leninistă despre viaţă şi societate, credincios celor mai nobile 
interese şi aspiraţii ale poporului român, urmează cu încredere stator
nică drumul deschis de 23 August 1 944, spre visul de aur al omenirii 
- comunismul. 

QUELQUES ACTIONS DES MASSES POPUI.AIRE DE DISTRICT NEAMŢ PENDANT 

LA PtlRIODE 1917-1921 

R E S U M E  

La periode A Iaquelle cet etude se refere met en evidence une sene d'actions 
tlcs masses ouvrieres. 

Dans Ia partie introductive, jusqu'en 1917, on fait des rcferences somrnaires sur 
quelques elements qui attestent l'existence d'un proletariat qui se formait sur le terri-

12 Arhivele statulu; Neamţ, Fo�W Prelectura, dosar Siguranta generalii, 6/2, Dl'. 
12, 1 921. 
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toire du district de Neamţ, en meme temps que le developpement de l'industrie, surtout 
}'industrie forestiere. 

L'etude parle des actions qui ont precede la greve generale des ouvriers de 
Piatra Neamt, en decembre 1 91 9  et aussi bien des principaux elements du deploiement 
de cette lutte de classe. 

Dn met en evidence aussi les actions grevistes des tisserands de Buhuşi en 
1920 et la participation des ouvriers du district de Neamţ il la gr�ve generale de 1 920. 

A la fin de cet etude on fait des references a quelques actions de revendications 
des paysans dans la meme periode. 
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